

# El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 22

Mahón, jueves 17 de Abril de 1902.

N.º 6.237

## SECCIÓN POLÍTICA

De «El Mercantil Valenciano» del día 13 del actual tomamos el siguiente artículo debido á la bien cortada pluma del amigo Nakens:

### ¡A Berlín! ¡A Berlín!

Este grito, avivador de entusiasmos y precursor de catástrofes, se repite actualmente en España por algunos republicanos.

Después de tantos años de apatía en los unos, de indiferencia en los otros, de imprevisión en todos, se quiere en mes y medio reparar las faltas, reorganizar el ejército republicano, imponerle disciplina, lanzarlo al combate, y que triunfe. Y esto es imposible. Y lo es, porque en este momento se nos echa encima todo el abrumador pasado de torpezas y egoísmos, y nos aplasta, nos ahoga... No puede darse condenación mayor de cuanto hemos venido haciendo, que la de vernos obligados á contemplar con los brazos sobre el pecho la coronación de Alfonso XIII.

Se oye hablar de agitaciones de todas categorías para el 17 de mayo. ¡Sueños hermosos de almas abnegadas! ¡Deseos nobles de corazones dispuestos al sacrificio! ¡Ilusiones bellas de los que tratan de engañarse á sí propios! ¡Quién pudiera halagar esos sueños, sentir esos deseos y alimentar esas ilusiones!

Yo no soy de esos. Yo no creo que, desorganizados como estamos, sin armas, sin recursos, y peor aún, sin la confianza que da á cada uno la seguridad del esfuerzo de todos, podamos hacer nada aquel día.

Se dice: «Si nada hacemos, quedaremos deshonorados políticamente.» ¡Ah! Si la deshonra viene por no hacer nada, tiempo ha que la soportamos. Relativamente, desde el 75; en absoluto, desde el 86. Cuando la regencia se implantó, nada intentamos, á pesar de que Ruiz Zorrilla acaudillaba un partido revolucionario regularmente organizado, y que el federal era potente todavía; ¿qué vamos á hacer ahora que la desorganización es completa y el decaimiento mayor?

Si por no hacer nada se deshonoran los partidos, compartamos con todos los que estaban en la oposición la deshonra que sobrevino por la actitud pasiva, cobarde, de todos los españoles, en aquellos días en que llegaban aquí las noticias de lo ocurrido en Cavite y en Santiago de Cuba; por las que nos infligió el tratado de París; por las que devoramos hoy, al ver que en todo el mundo civilizado se nos desprecia ó se nos complace.

Además, ¿qué lógica es esta? ¿Hemos podido estar dieciseis años dominados por la regencia, que ha extremado la nota clerical, y bajo cuyo

mando se han perdido las colonias, y no podemos tolerar ahora la proclamación de una monarquía que ya no perderá colonias, aunque quiera, ni irá más lejos en la reacción religiosa, aunque lo desee? ¿O es que tomamos por pretexto este incidente para cubrir con frases de relumbrón nuestra circunstancial impotencia?

Por otra parte, ¿no sabíamos, desde que D. Alfonso nació, que se coronaría al llegar el 17 de mayo de 1902, si antes nosotros no cumplíamos con nuestro deber? ¿Por qué no nos hemos preparado con tiempo? ¿O es que ha sido éste uno de estos sucesos que sorprenden por lo inesperados?

Todavía, si pasada la ocasión esta no fuera posible intentar nada, pudieran tener cierta explicación la protesta del partido republicano aun cuando no se hallara en condiciones. ¡Pero si no es así! ¡Si en cualquier tiempo podemos hacerla! ¡Si el día que estemos preparados convenientemente y contemos con la ayuda indispensable, no habrá quien nos impida apelar al procedimiento que hoy nos está vedado por imprevisores, por... (aquí casi todos los calificativos que denotan torpeza y mentacatez.)

Mostrémonos dignos, ya que de momento seamos impotentes. Para las grandes vergüenzas, como para las grandes penas, nada tan elocuente como el silencio. Alguien ha dicho que el silencio de los pueblos es la lección de los reyes. Ni inventada la frase para aplicársela á España en estos instantes.

Volvamos á ser un partido serio, al que no abatan los reveses, pero al que la experiencia aleccione; renunciemos á cuantas prácticas hayan resultado insuficientes ó ineficaces para lograr el fin que nos proponemos. Hasta ahora hemos derrochado sin plan, concierto ni medida energías y recursos; hagámonos avaros de ellos, para acumularlos en cantidades grandes y aplicarlos debidamente en el instante preciso. Menos discursos que pasen, y más actos que queden. De hablarnos, que sea al oído. En fin, más seriedad.

Y para demostrar que comenzamos á tenerla, debemos renunciar á esos meetings de propaganda que preparamos, el eco de los discursos repercutiría hoy tristemente en los pechos de los que verdaderamente aman la República. Sería ayudar la farsa con la ridiculez. Los oradores se asemejarían á esos clowns que hacen gestos y piruetas y dicen chistes, distraídos de esqueletos. Hacen sonreír, pero recuerdan la muerte.

A mí no me extrañaría, no, que llegaran esos señores á algún punto donde, al excitar el sentimiento revolucionario, se les preguntase: «¿Traen ustedes armas? ¿Traen dinero? ¿Tienen organizado al partido de tal manera que no nos quedemos solos al echarnos al campo? ¿Se pondrán us-

tedes á nuestro frente?» Y como á ninguna pregunta de éstas podrían afirmativamente contestar, á no ser á la última (seré generoso), nada de extraño tendría que salieran silbados y corridos los que llegaran buscando aplausos fáciles y credenciales de revolucionarios; que también los partidos se cansan de servir de juguete.

Y bien mirado, ¿qué van á decir en esos meetings? ¿Qué la monarquía es mala? Les desafío á que reclamen privilegio de invención. ¿Qué debemos unirnos? Está en la conciencia de todos. ¿Qué hay que hacer sacrificios? Ningún republicano lo ignora. ¿A qué hablar, pues? Lo único á que tiene que decidirse el partido es á unificar sus medios para concretar su esfuerzo y preparar la acción; y esto no se consigue charlando todo lo elocuentemente que se quiera en unas cuantas poblaciones, unos en radical, otros en conservador, sino reuniendo á los más que se pueda en un punto determinado, donde se cuenten, y al ver que son muchos se animen, y al animarse acuerden, y al acordar se comprometan á desmentir pronto á los que dicen que se nos va toda la fuerza por la boca.

Pongámonos en la realidad. Lo que nos sucede, tenía irremisiblemente que sucedernos. El célebre *Justo castigo á su perversidad* podríamos sustituirlo ahora nosotros por *Justo castigo á nuestra falta de sentido político y revolucionario*.

Si nos sirviera para lo porvenir esta lección tan tremenda que el presente nos da; si nos indujera á recogerlos en nosotros mismos para estudiar los medios mejores de acabar con tanta rutina, con prejuicios tantos; si tras el sonrojo que hoy devoramos se despertaran los nobles estímulos que convierten la inercia en fuerza y el desaliento en esperanza; si nos hiciera más parcos en el amenazar y en el ejecutar más activos; si las energías aplicadas hasta hoy á lo pequeño y lo personal, se dirigieran hacia lo grande y lo colectivo; si nos decidiéramos á fiar á la unión franca y desinteresada de todos el éxito del futuro esfuerzo; si, en suma, variase completamente todo en nosotros menos el propósito de salvar á España por medio de la República, acaso llegara pronto el día en que bendijéramos la hora en que el rey se coronó; porque en ella habríamos resucitado á nueva vida.

Otro aspecto de la cuestión; el más grave.

Supongamos que, por exceso de indignación ó por sobra de confianza en el propio valer, se acentuase de aquí á mayo el grito: «¡A Berlín! ¡A Berlín!», y se lanzaran al campo algunos republicanos.

Si el número no fuese muy grande, á nadie le haríamos creer luego que había muchos más capaces de hacerlo. ¿Para cuándo se habían reservado?

¿Acaso podía presentárseles ocasión más justificada? Y se creería entonces que el partido había puesto toda la carne en el asador, y que no tenía más cera que la que había ardidó; y se atribuiría á potencia de la Restauración lo que había sido en nosotros falta de preparación y de oportunidad.

Y esto, en vez de darnos fuerza para mañana, nos la quitaría. ¿Qué valdríamos, cuando no habríamos podido hacer más que aquello, tratándose de lo que se trataba?

Hay que pensar en esto muy detenidamente, por ser el escollo mayor en que tropezar pudieramos. Cuando hay tanto empeño en demostrar que somos pocos, debemos huir de todo aquello que aparentemente parezca confirmarlo. A raíz de haberse visto en las calles de Barcelona 60 ó 70.000 obreros en actitud de protesta, no debemos los republicanos hacer como que nos oponemos á la coronación del rey preparando unas cuantas partiditas. ¿Podemos organizar para entonces un movimiento que, si no al triunfo, nos lleve á una derrota honrosa? Pues á ello. Pero á condición de ponerse al frente que los que lo preparen.

Aquí una nota personal.

Si algún republicano dispusiera de fuerzas bastantes para intentar algo decente, y creyera que no merecían ser atendidas las razones que he dado, á sus órdenes me pongo desde ahora.

Peró solo. Yo no comprometo á nadie para empresas en cuya eficacia no creo.

JOSÉ NAKENS.

## Oriente y ocaso

El debate político, que principió insulso y deslabazado, va creciendo en importancia, y parece ya una culébra que se enrosca al cuello de la situación.

En el banco azul se han mantenido, con ocasión de este debate, criterios diametralmente opuestos en una misma sesión sobre puntos fundamentales del programa ministerial.

La mayoría parlamentaria ha podido aplaudir con el mayor entusiasmo oraciones salidas de ese banco, en las que palpita el espíritu vivificador de la Revolución del 68, la esencia y fundamento de la España constitucional y democrática que venció á los carlistas en el campo de batalla y á los ultramontanos en la vida política; y al mismo tiempo escuchar, sin protesta declaraciones antidemocráticas hechas autorizadamente desde el mismo sitio, que impulsan á decir á los conservadores que ellos no podrían formar parte del Gobierno que las emite por demasiado reaccionario.

Á tal extremo han llegado las cosas,

que mientras el Sr. Canalejas recordaba, emocionado, en su discurso, al Rey de Italia, rodeado de antiguos republicanos y demócratas y seguido con los votos socialistas orientando aquella monarquía por el derrotero de los grandes pueblos, el señor Moret, afirmaba en el suyo que las Asociaciones monásticas no concordadas subsistirán porque no se trata de suprimirlas, sino de regularizarlas.

En pleno parlamento, á la faz del país, se hace la disección en vivo del grave problema planteado por la curia romana, y si unos extirpan valientemente el núcleo canceroso, otros ligan vasos y zurcen tejidos musculares dejando dentro gérmenes hoy invisibles, pero que muy pronto, mañana quizá, determinen la reproducción de la gangrena.

Cuando esto ocurre en el seno de un Gobierno, de un partido y de un parlamento es que la evolución realiza su trabajo. Antes estas tendencias opuestas se desarrollaban oculta y misteriosamente, á espaldas del país, cien veces sorprendido por el estallido insólito de los conflictos políticos. Ahora no; todo eso ocurre á plena luz, declinándose bien las responsabilidades y marcándose de un modo indeleble las orientaciones.

No debe olvidarse que estamos en momentos solemnes, entre el ocaso de la regencia y el oriente de un nuevo reinado. Es natural que los hombres que han echado sobre sus hombros la difícil obra de despedir al que se va y de recibir al que llega, compartan sus atenciones, lisongeando al que desaparece y festejando al que surge.

(«Diario de la Marina».)

## NOTICIAS

### Los que nos llamaban crueles

«The Globe», de Londres, del 9 del actual, publica el siguiente telegrama recibido de Filipinas.

«Manila, 8.—En el Consejo de guerra reunido para juzgar al mayor Waller del Cuerpo de Infantería de Marina de los Estados Unidos por el delito de haber fusilado en Samar once rebeldes sin concederles defenderse, ha declarado aquel jefe que lo verificó obedeciendo las órdenes del general Smith, quien le dijo: «Mate usted y quemé. Cuanto más mate y más incendie, mejor cumplirá usted. Del interior de Samar debe hacerse desaparecer la vida convirtiéndolo en un Erial. La edad, límite para matar, debe ser diez años».

El capitán Porter como testigo dijo que él había oído dar la dicha orden, y el teniente Harfor también le corroboró añadiendo que el Mayor Waller no había querido cumplir exactamente la orden, pues había perdonado á los ancianos, á las mujeres y á los niños.

El Consejo dejó para otro día la sentencia.

### Ruptura de relaciones

La ruptura de relaciones entre Italia y Suiza es la nota del día en la política exterior. Este conflicto da origen en la prensa internacional á toda clase de comentarios, dando unos la razón á la pequeña República helvética y otros á la Península adriática.

Tiene su origen la ruptura en diferencias surgidas entre el Gobierno federal y el representante italiano en

Berna, tan acentuadas é irreductibles, que obligaron á los suizos, en bien de la armonía entre ambas naciones, á solicitar del Rey Victor Manuel la retirada de dicho diplomático.

El Gobierno italiano ha rehusado complacer al federal, y éste ha roto sus relaciones con el indicado representante, lo que, como no podía menos de suceder, ha determinado que el Gobierno de Roma hiciese lo propio con el representante suizo.

Las Cámaras federales, así como las italianas, tienen ya en su poder los antecedentes respectivos, y se cree que este lamentable incidente determinará que se active la denuncia del tratado comercial existente entre ambos países.

## CORREO DE HOY

### Últimos Telegramas

Málaga, 15.—Mañana en el tren de la tarde es esperado en esta capital el Nuncio apostólico, quien se alojará en el palacio episcopal, donde se le disponen varias habitaciones cedidas por el prelado.

El Nuncio de Su Santidad marchará á Granada en el primer tren del viernes.

Gibraltar.—Han vuelto al trabajo los operarios españoles de las fábricas de tabaco que estaban en huelga desde hace cuatro meses.

Berchen.—Se han promovido violentas reyertas entre liberales, socialistas y católicos, resultando algunos heridos.

El número de huelguistas en los principales distritos industriales se calcula en esta forma: Charleroi, cincuenta mil; cuenca del Centro, treinta mil; Borinage, 25.000; Lieja, treinta mil, y Verviers, 8.000

Washington.—El ministro de la Guerra ha teleografiado al general Chaffe que someta al general Schmidt á un consejo de guerra, si resulta cierto que ordenó actos de crueldad contra los filipinos.

París, 16.—Londres.—El «Daily Mail» afirma que han quedado suspendidas las negociaciones para la paz á consecuencia de haber rehusado el gobierno británico dejar sin efecto el decreto por el que se destierra á los jefes boers y conceder la abnístia á los rebeldes del Cabo de Buena Esperanza.

París, 15.—Lord Kitchener telegrafía á Londres que el coronel inglés Collembrander ha derrotado al commando Veller, haciéndole 106 bajas. En cambio el coronel Bermen fué atacado por fuerzas boers que le causaron enormes pérdidas. El coronel Hekeñick fué atacado por los boers, á los que rechazó. Las tropas británicas se apoderaron además de dos cañones, una caja de municiones y prisioneros.

Un despacho de Pretoria da cuenta de que Steinj, Botha, Dewet y Delarey tuvieron una larga entrevista con Milner acerca de la paz. La conferencia fué larga, sacando la impresión de que no están perdidas las esperanzas de llegar á una solución.

The Daily Mail confirma la anterior noticia, añadiendo que Mr. Milner y lord Kitchener estudian el asunto.

Un telegrama de la Haya dice que el doctor Ledis declaró que toda esperanza de paz debe abandonarse porque lord Kitchener no puede conceder la inde-

pendencia de las Repúblicas sud-africanas.

Telegrafian de Washington que un ex-sargento de infantería, voluntario, ha afirmado ante la comisión investigadora que por dos veces fué aplicada la tortura del agua por algunos oficiales norte-americanos al presidente Iglesias en Ilo-Ilo el 27 de Noviembre de 1900. Otros testigos han confirmado esta declaración.

París 16.—De Bruselas dicen que aumenta la huelga. Las tropas de la guarnición se hallan preparadas en los cuarteles. Los obreros de gran número de pequeños talleres han manifestado á los patronos que abandonaban el trabajo y se han retirado pacíficamente.

El número de huelguistas en la cuenca de Charleroi asciende á 50.000. Han sido detenidos varios individuos por intentar contra la libertad del trabajo.

Dicen de la Louvière que el número de huelguistas era ayer mañana de 30.000 en la cuenca del Centro.

Un soldado del tercer regimiento de línea, por haber gritado en Hosdeng ¡Viva la revolución!, inmediatamente fué condenado á seis días de prisión y siete meses de corrección.

En el distrito de Lieja se acentúa el movimiento huelguista.

En Horstal se organizó una numerosa comitiva, la cual ha recorrido las calles con objeto de hacer cesar el trabajo.

Un telegrama de San Petersburgo, mutilado por la censura, confirma la noticia de que ha sido asesinado el ministro de Interior, señor Spiaguin. Lo mataron á la entrada del ministerio, sin explicarse en que circunstancias; recibió dos balas de revólver.

Telegrafian de Londres que el acorazado inglés «Mars» ha llegado á Queenstown. A consecuencia de haber reventado la culata de uno de sus cañones de doce pulgadas, resultaron muertos 2 tenientes y 9 soldados y heridos 4 soldados.

Madrid 16.—El Imparcial dice que si el Sr. Ferrer y Vidal, obedeciendo á vivísimas excitaciones de los centros fabriles é industriales de Barcelona, no hubiese consumido un turno en contra del proyecto de circulación fiduciaria, no se sabe lo que hubiera pasado. Tal vez el proyecto hubiera sido aprobado sin debate, porque es sabido que el señor Sagasta, que autorizó el proyecto del Sr. Urzáiz y lo hizo cuestión de Gabinete, ahora llama á los diputados para prohibirles que tomen parte en la discusión contra el proyecto del señor Rodríguez. El Imparcial ataca con dureza al señor Sagasta con este motivo.

«El País» se ocupa del discurso pronunciado en el Congreso por el señor Azcárate. Dice que el discurso lo aplaudió el Congreso con entusiasmo y al señor Azcárate le felicitaron muchos ministeriales y algunos ministros. La prensa ministerial le colma de elogios. ¡Gran triunfo!—exclama «El País». Añade luego que el discurso del señor Azcárate es, en efecto, acreedor á los elogios; pero de seguro que hubiera preferido ser silbado por un público hostil que aclamado por un auditorio escéptico.

Se dice que Marconi está enfermo y que un médico de Nueva York le ha aconsejado que venga á Europa á descansar una temporada. También se dice que Marconi está gestionando con el archimillonario Morgan para organizar la Compañía del telégrafo sin hilos.

La escuadra rusa ha zarpado de Cádiz para Brest. Los barcos rusos han anticipado tres ó cuatro días su salida en virtud de órdenes apremiantes de Rusia, pues los acontecimientos se precipitan en el imperio. El asesino del ministro del Interior de Rusia fué detenido en el mismo Palacio del Consejo del Imperio, donde se cometió el asesinato. La censura es severísima, según dicen, en el imperio ruso.

## MAHÓN

### La madre del cordero

Para que nuestros lectores puedan formarse un juicio exacto del origen que han tenido los sucesos acaecidos en esta población y los disgustos consiguientes, publicamos á continuación el prólogo de los mismos desarrollado en nuestro Ayuntamiento y en el que aparecen como principales actores varios señores Concejales.

A mediados de Febrero último pasó á informe de la Comisión respectiva una comunicación de la Junta de Cementerios en la que se pedía un depósito de cadáveres para el Cementerio Civil, toda vez que la actual Junta se encontraba con que desde que había venido á regir los Cementerios una Junta compuesta en su mayoría de reaccionarios, á los cadáveres de los disidentes no se les permitía como antes, la entrada en el único depósito existente y se les echaba en un sitio que carecía hasta de las más precisas condiciones.

Véase de qué manera informó la Comisión:

#### Ilustre Ayuntamiento

La Comisión de Obras públicas se ha enterado de la precedente comunicación de la Junta de Cementerios y evacuando el informe pedido por la Corporación municipal, debe decir: Que existiendo un depósito de cadáveres suficientemente espacioso fuera de los recintos de los Cementerios Católico y Civil, puede muy bien servir para todos los cadáveres, como ha venido sirviendo durante muchos años; puesto que por sus condiciones y lugar que ocupa reviste los caracteres de neutro; y desde el pueden los difuntos ser inhumados en el Cementerio que les corresponda, sin ofensa alguna para la Religión Católica.

No conoce la Comisión ningún acuerdo que disponga la colocación del depósito dentro del Cementerio Civil en donde se halla provisionalmente colocado sin que satisfaga en poco ni en mucho las condiciones que estos departamentos deben reunir y por lo mismo debe utilizarse el que siempre ha sido común á todos, con lo que se evita el municipio gastos innecesarios y crecidos dado que en aquellos parajes se carece de terreno apropiado para la edificación de un depósito nuevo.

El Ayuntamiento sin embargo resolverá lo más acertado. Mahón veinte y seis Febrero de 1902.—Juan Mercadal Pons—Juan Barceló—J. J. Rodríguez—Mateo Ponsetí—P. Pons Sitjes—Martín Olives—Juan Sintés.

\* \*

En la sesión celebrada el 28 de Febrero fué aprobado por el Ayuntamiento el anterior dictamen por los votos de los concejales Sres. Mercadal, Barceló, Pons Sitjes, Sintés Pons, Ponsetí, Terrés, Rodríguez, Bosch, Pons Mascaró, Olives y Tudurí; votando en contra únicamente el concejal Sr. Blanc.

\* \*

En la sesión correspondiente al 14 de Marzo se presentó una comunicación del Sr. Gobernador Eclesiástico de esta Diócesis pidiendo la modificación del anterior acuerdo, y acto seguido el Alcalde Sr. Victory propuso la revocación del mismo pidiendo que el Depósito fuera dividido en dos departamentos destinando uno de ellos á los católicos y otro á los disidentes.

Semejante proposición venía, en primer término, á poner de nuevo so-

bre el tapete las irritantes diferencias que podrán usarse en lugares religiosos, pero que no caben en ninguna dependencia civil, y en segundo término equivalía á decirle á la Junta de Cementerios que en lo sucesivo tendría en vez de uno, dos depósitos bajo todo punto de vista deficiente.

Sin embargo de ello y cuando solo habían transcurrido catorce días desde que fué aprobado el anterior dictamen, se puso aquella á votación dando el siguiente resultado:

A favor de la proposición del señor Alcalde votaron los Sres. Mercadal, Barceló, Orfila, Villalonga, Olives, Tudurí, Blanc y Victory, y en contra los Sres. Sintés Pons, Pons Sitjes, Terrés, Ponsetí, Rodríguez, Bosch, Pons Mascaró y Seguí Mascaró, resultando un empate que fué dirimido en favor de la proposición por el Sr. Presidente, autor de la misma.

Si los Sres. Mercadal, Barceló, Olives y Tudurí se hubiesen mantenido firmes en su primer voto á buen seguro que no pasaba de ahí la cosa.

Por lo tanto hemos de convenir que su cambio de actitud ha sido precisamente la verdadera madre del cordero.

Nos escriben de Ciudadela que se han presentado dos casos de viruela que se creen introducidos de Barcelona, y que la autoridad municipal ha dispuesto por de pronto que se coloque un guarda en la puerta de la casa que habitan los dos enfermos.

Los ciudadelanos tuvieron el sábado último la satisfacción de ver inaugurarse el gas acetileno en el alumbrado público, pues las cañerías se hallan ya terminadas en todo el casco de la población. Parece que aquellos vecinos están muy satisfechos de la reforma, siendo la fábrica de gas muy visitada durante las noches.

Leemos en «La Última Hora» del día 9 del actual lo siguiente:

**PLAZA DE TOROS**

«Según nos han manifestado en breve empezarán los trabajos para la construcción de una nueva plaza de toros en Mahón.

Ayer en el «Isla de Menorca» salió D. José Sánchez encargado de los preliminares de la obra.

Se supone que el edificio será levantado en los solares que ocupa el Circo Colón. Tendrá cabida para unas 4.000 personas y será inaugurado el mes de Julio próximo».

Es verdad que hace poco se hallaba en esta ciudad ese señor que dice el colega, para ver si era factible la edificación de un circo taurino. Pero como después de examinado el terreno y hecho un tanteo de los gastos se han encontrado en que éstos ascienden á unos 4.500 duros, parece se ha desistido de llevar adelante el proyecto.

Por tanto, es de creer que los solares que ocupaba el derruido Circo Colón, seguirán por ahora sin ser transformados en Plaza de Toros, por la sencilla razón antedicha de que no habrá quien se gaste las 22.500 pesetas que son necesarias de momento, sin tener la seguridad previa de no exponerse á perderlas.

Ni más, ni menos.

Con objeto de hacerse con un surtido de géneros de la próxima estación veraniega, para su acreditado establecimiento de ropas, salió en el vapor directo de ayer tarde para Bar-

celona nuestro particular amigo don Federico Canut.

Hemos oído decir que entre varias personas de esta ciudad se agita la idea de fletar uno de los vapores de «La Marítima» para efectuar un viaje extraordinario de recreo á Barcelona para durante la festividad del Corpus Christi

Si acaso llega á realizarse lo avisaremos á los que nos han preguntado sobre el particular.

Para suscribirse al semanario «Las Dominicales» ó adquirir algún número suelto de aquel, se dirigirán los interesados al nuevo corresponsal que tiene su domicilio en la calle de San Fernando número 3.

Según una carta de Barcelona que tenemos á la vista corre con insistencia el rumor en aquella capital de una próxima disgregación de los elementos catalanistas producida por la muerte del Sr. Robert que con su indiscutible prestigio los mantenía unidos; suponiéndose que parte de estos elementos se sumarán á los carlistas al paso que otros irán á engrosar las fuerzas que constituyen el núcleo de los republicanos federales, suposición extraña á primera vista pero en realidad no destituida de fundamento pues en el credo de estos partidos políticos figura, como sabemos, más ó menos limitada y en una ú otra forma, la autonomía local ó regional.

En la misma carta se indica la posibilidad de una próxima intentona carlista ó más bien ardid bursátil para asegurar el éxito de una jugada.

Noticias recibidas de Barcelona aseguran que en plazo muy breve será nombrado Jefe de los catalanistas-republicanos el consecuente político señor Sol y Ortega que con tantos entusiastas cuenta en la capital catalana.

Celebraríamos que la noticia se confirmara y volviera de nuevo á la lucha política el Sr. Sol y Ortega, por ser un elemento necesario en la actual lucha entablada.

En una circular dictada por el señor Administrador de Hacienda de esta provincia se requiere entre otros á los ayuntamientos de Alayor, Mahón y Mercadal, para que le remitan, dentro del término de quince días, las certificaciones de los ingresos obtenidos en el año 1901 por renta de Propios y arbitrio de pesas y medidas.

Leemos en «La Última Hora» de anteayer haber sido nombrados auxiliares de la Recaudación de Hacienda del partido de Menorca, D. Antonio Tudurí Astol y D. Sebastián Timoner Pons.

Respecto á la visita del Nuncio á Palma de que se hizo eco en su número de ayer nuestro colega «El Bien Público», leemos en «La Última Hora» de aquella capital lo siguiente:

**EL NUNCIO DE S. S. EN PALMA**

«Hace unos veinte días acogimos el rumor que circulaba de que el Nuncio de S. S., acompañado del Obispo de Sión, pensaba visitar nuestra isla.

La información de uno de nuestros colegas ha hecho que indagásemos lo que había sobre el particular.

Persona bien informada, nos ha dicho que hoy casi podía darse como cosa segura que dichas altas autoridades eclesiásticas ya no pasarán á ésta, por ser muchísimas las ocupaciones que las retienen en la Corte.

De haber venido se hubieran celebrado festejos.

En el vapor Cataluña llegaron ayer á Palma el gobernador civil Sr. Naranjo y el diputado á Cortes por aquella circunscripción D. Alejandro Roselló, procedentes ambos de la corte.

Relación de los pasajeros llegados hoy á bordo del vapor correo «Menorquín»

**DE BARCELONA**

Sr. Teniente de Ingenieros, Dolores Vicenti, Agustina Morilicuetta, Antonio Botaño, Miguel Ponsetí, Matías Huguet, un individuo tropa, Juan Reyvés y dos hermanas.—Total 13.

**DE ALCUDIA**

18 pasajeros cuyos nombres se ignoran.

**LA COOPERACIÓN EN INGLATERRA**

*Junta General de la Wholesale inglesa*

Por vez primera la gran sala de Juntas de la Wholesale ha resultado pequeña, á pesar de haber en ella más de novecientos delegados. Para remediar este inconveniente, se ha pensado, como único medio, acordar que cada delegado pueda emitir un número de votos proporcional al número de socios de que se componga la Sociedad que represente.

Las cuentas presentadas han demostrado que mientras el comercio en general ha disminuído en aquel país, la Wholesale durante el último semestre ha aumentado sus negocios en más de 16,820.000 francos sobre el semestre anterior.

Por otra parte todas las Sociedades de producción han dado excelentes resultados desenvolviéndose rápidamente.

He aquí algunos detalles interesantes:

La casa de convalecencia de Gislard para los cooperadores enfermos ha sido construída á espensas de la Wholesale.

Se acordó la construcción de un nuevo buque de vapor con el que la flotilla cooperativa constará de ocho vapores; su construcción será de acero y su coste minimum se elevará á cien mil francos.

Concedióse autorización para comprar terrenos en Ceylan (India) para el cultivo del thé.

Votóse la concesión de 42.500 francos para instalaciones eléctricas en la aldea de Rodeu.

Los negocios durante el semestre último se elevaron á 450 millones; los beneficios líquidos á 3,745.000 francos.

Las operaciones del Banco han producido más de cien mil francos de beneficios.

La huerta de Rodeu produjo gran cantidad de fruta y tomates para la fabricación de conservas, y legumbres para las Sociedades de consumo; los resultados han sido muy satisfactorios y los beneficios obtenidos han excedido de 22.500 francos.

La Wholesale ha comprado en Birmingham una propiedad de 50.000 francos.

La Wholesale ha hecho un donati-

vo de 2.500 francos á los mineros de Tudhoc (Durham) que huelgan por falta de trabajo en los talleres metalúrgicos.

En la elección del Consejo de Administración han tomado parte 2990 votantes.

(De L'Association Cooperative.)

**Sección Telegráfica**

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 17, 1.

Sevilla.—El tren expreso descendente ha descarrilado cerca de Córdoba habiendo sufrido graves heridas el maquinista y existiendo varios wagones con grandes destrozos. Se ha pedido en el Congreso que se abra una información respecto á la seguridad que ofrece la línea ferroviaria.

Madrid 17, 3'20.

La minoría republicana presentará una enmienda al proyecto de ley sobre circulación fiduciaria.

Se acentúa una mejoría en el rey don Francisco de Asís, dentro de la gravedad del ataque pulmonar que sufre.

Madrid 17, 10'15.

El rey don Francisco de Asís ha vuelto á agravarse.

Los señores Canalejas y Romanones irán á Manresa el 5 de Mayo próximo.

En Cuenca han resultado hasta ahora estériles los trabajos practicados para encontrar el niño que se supone fué sepultado vivo en el derrumbamiento del campanario de la Catedral.

Madrid 17, 12'05.

Londres.—El empréstito de treinta y dos millones de libras esterlinas ha sido cubierto diez veces.

Lieja.—A la salida de un mitin que se ha celebrado se produjeron colisiones y la policía fué apedreada desde los balcones de las casas, verificándose veinte y tres detenciones.

**TELEGRAMA DE LA MARITIMA**

Barcelona 17, 11'50.

«Isla Menorca» llegado felizmente nueve y media.—Cardona.

**Cotización Oficial**

Madrid 16 Abril á las 16.

4 <sup>o</sup> interior . . . . .	72'00
Exterior . . . . .	00'00
Amortizable 4 p% . . . . .	00'00
Id. 5 por 100 . . . . .	92'55
Cubas 1886 . . . . .	00'00
— 1890 . . . . .	00'00
Banco España . . . . .	450'00
Tabacalera . . . . .	398'25
Paris á la vista . . . . .	36'70 á 37'15
Londres id. . . . .	00'00 á 00'00

\*\*

**Banco de Mahón**

	Din.	Pap.
Industrial Mahonesa	00'00	60'00
Banco de Mahón . . . . .	00'00	40'00
Eléctrica Mahonesa . . . . .	00'00	25'00
Soc. gen. Alumbrado . . . . .	102'00	00'00
Marítima . . . . .	000'00	00'00
Maquinista Naval . . . . .	107'00	00'00
Oblig. municipales . . . . .	75'00	00'00

Mahón 4 Abril 1902.

# ANUNCIOS

## SECCION OFICIAL

### Alcaldía de Mahón

#### Rectificación del Censo electoral

Las listas definitivas de electores del año anterior, y las otras tres á que se refiere el art. 12 de la Ley del sufragio de 26 de Junio de 1890, se hallan expuestas al público en los pórticos de estas Casas Consistoriales desde las ocho de hoy y permanecerán fijadas hasta el 20 del corriente mes en cuyo día y hora también de las ocho se reunirá en el salón de sesiones del Ayuntamiento de esta capitalidad la Junta municipal del Censo electoral conforme dispone el art. 13 de la expresada Ley, ante la cual todo vecino podrá hacer por escrito ó de palabra y justificar documental y cuantas reclamaciones de inclusión y exclusión se refieran al derecho del sufragio.

Mahón 10 de Abril de 1902.—El Alcalde.—Juan Victory.

### Administración Depositaria especial de Hacienda de Menorca.

Clases pasivas.—Revistas.—En cumplimiento de lo que determina la ley de 25 de Julio de 1855 y conforme á lo prevenido en las Reales Ordenes de 29 Diciembre 1882, 4 de Marzo de 1897 y Reglamento de la Dirección general aprobado por R. O. de 30 de Julio último, los individuos de clases pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la caja de esta Administración

ción, deberán presentarse á pasar la revista anual, ante el Sr. Interyentor de la misma dentro del presente mes de Abril, desde las diez de la mañana á las doce y en los días 16 al 24.

La revista será rigurosamente personal y en la misma forma de los años anteriores.

Mahón 2 Abril de 1902.—El Administrador Depositario.—Emilio Costa.

### Casino "El Recreo"

#### ALAYOR

Hallándose vacante la plaza de Conserje de esta Sociedad, se anuncia al público á fin de que los aspirantes á ella puedan presentar sus solicitudes dentro del término de ocho días que terminará el 19 de los corrientes.

Las condiciones á que deberán sujetarse se hallan en poder del Presidente y á disposición de los que les interese examinarlas.

Alayor á 11 de Abril de 1902.—El Presidente.—SEBASTIAN TIMONER.

P. A. de la J. D. NICOLÁS RIUDAVETS, Sr. SECRETARIO DE LA SOCIEDAD.

### Para vender

Lo está en Villacarlos la casa número 25 de la calle de San Alejo.

Para informes en el número 27 de la misma calle.

Francisco Fábregues, imp.

## LA CATALANA

Compañía española de seguros contra incendios y explosiones

Á PRIMA FIJA

Treinticinco años de existencia

DOMICILIO SOCIAL: Dormitorio de San Francisco, 5, Barcelona (Edificio de su propiedad.)

Garantías: Pesetas 17.415,000

DIRECCIÓN: Sr. D. Fernando de Delás y de Falpi, propietario.—Sr D. José M.ª de Delás y Miralles, propietario.

Esta compañía, creada exclusivamente con capitales españoles, ha merecido y goza de la mayor confianza en el país por la doble garantía que ofrecen su capital social y reservas invertidas, en su mayor parte en magníficos edificios situados en las principales calles de Barcelona, y la respetabilidad de las personas que la constituyen.

Comprueban el desarrollo que han obtenido los capitales asegurados, pues en 31 Diciembre de 1899 se elevan á la suma de Ptas. 955.921.720'18, así como los 5487 siniestros satisfechos, cuyo total importa la respetable suma de Pesetas 6.977.797'95.

Asegura todas las propiedades, muebles é inmuebles que pueden perecer bajo la acción del fuego, así como los estragos causados por la caída del rayo y las explosiones, de cualquier naturaleza que sean.

En caso de siniestro, los perjuicios se fijan, previa declaración á la Compañía por convenio con el asegurado ó por una peritación extra judicial, sin otra formalidad alguna, y su importe se paga al contado sin deducción de ninguna clase.

Ofrece á los asegurados, sobre otras compañías de su clase, la ventaja de que cualquier cuestión que surgiera del contrato se resuelve en España sin tener que someter á los centros del extranjero las soluciones que se adopten, ni sujetar á las leyes de otros países ni á los conciertos internacionales las reclamaciones que procedan en su caso, sino que los asegurados tienen la inestimable facilidad de entenderse, en todo caso, con la Dirección general de la Compañía y llegar á un acuerdo en las cuestiones de más difícil interpretación.

SUB-DIRECTOR EN LA ISLA DE MENORCA

D. Pascual José Hernández, Deyá 7.—MAHÓN.

## Almacén de muebles de Sintés

Plaza Príncipe, 6-Mahón

Gran surtido en toda clase de muebles, cuadros, espejos, alfombras y cortinages de todas clases y precios.

Novios, aprovechar la ocasión

## Sociedad General de Seguros

Á PRIMA FIJA

Capital social 15.000,000 de ptas.

Domiciliada en Madrid: Alcalá, 68

SEGUROS

Sobre la vida.—Contra incendios.—Marítimos y fluviales.—Accidentes personales y colectivos.—Rotura de cristales.—Accidentes por y á los coches.—Ganado de lujo y de labor.—Cosechas, heladas y pedriscos.

Esta Sociedad, genuinamente española, es la primera que comprende todos los ramos del seguro.

Delegado para Cataluña y Baleares.

ANCHA, 5, PRAL.

Agente en Menorca: D. Miguel Tomás.—Cardona y Orfila, 30.

## EN VENTA

Lo está una viña situada en el punto conocido por «Sas rocas llisas», y una casa en la calle Prieto y Caules número 110.

Informes en la misma.

### Pasajeros y Comerciantes

Casa situada en lugar céntrico y recomendable por sus buenas habitaciones con vista á la Rambla, muy cerca de la Administración Principal de Correos y Plaza de Cataluña

Dependientes á disposición de sus clientes á la llegada de trenes y vapores

Servicio esmerado de cocina por raciones y á cubierto con gran variación de platos y precios que permite comer á gusto y con economía.

### FONDA

## LA PALMA

Calle Tallers, 11, (frente á la Rambla de Canaletas) BARCELONA

## BALDOMERO SOLÉ

GRANDE Y ESMERADO SERVICIO

Se sirven Banquetes y Bautzos

Hospedajes á precios módicos

El pasajero podrá comer á la carta

ó á cubierto según su deseo.

Tallers, 11-BARCELONA

## PRIMERA COMUNION

A todos los que se retraten en traje de

### Primera Comunión

y encarguen las fotografías de primera clase, la primera copia se les hará en

FOTOMINIATURA Ó SOBRE LADRILLO (en colores)

VÉASE EL MUESTRARIO

PLAZA DEL CARMEN, ESQUINA Á LA CALLE DEL NORTE

## FEMENIAS

Plaza de la Miranda n.º 4